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RAZI BRAHIMI

SKKNDERBEU NË LETËRSINË E RILINDJES KOMBËTARE

I

Epoka e S kënderbeu t dhe figura  e k ry e trim it tonë kanë qenë n jë 
nga b u rim et k ryesore  të  frym ëzim it dhe n jë  p rej m otiveve m ë të  da- 
sh u ra  për sh k rim ta rë t pa trio të  të  R ilindjes kom bëtare. N jë g jë e tillë  
ësh të  shp reh je  e së vërte tës, që çdo epokë h isto rike  pasonjëse m err 
nga epokat pararendëse a to elem ente, që përko jnë p lo tësisht ose në 
n jë  m asë m e rëndësi m e rea lite tin , idea let dhe d e ty ra t që sh tro n  pa­
ra  vetes n jë  kom b a n jë  klasë shoqërore.

Populli sh q ip ta r nga g jysm a e sheku llit X IX , që m erre t edhe 
si fillim  i le tërsisë  së R ilindjes kom bëtare, në vazhdim  të  përp jek je- 
ve e të  lu ftrav e  të  pandërprera . ende n u k  e k ish te  zg jidhur problem in 
m ë je tik  të  qenjes së v e t kom bëtare: çlirim in  nga zgjedha e  hua j, që 
rëndonte  m bi shp inën  e tij që pas vdekjes së Skënderbeut. P randaj 
ësh të  e n a ty rshm e që të  g jithë  sh k rim ta rë t pa trio të  të  ekzaltonin në 
v ep ra t e ty re  kohën dhe figu rën  e S kënderbeut, epokën e m anifesti- 
m it të  fuqishëm  të  sh p irtit e të  qëndresës shq ip tare , kohën e lirisë e 
të  lu ftës  n gadhn jim ta re  për liri.

Dhe jo vetëm  kaq. Si a tëhere  edhe në periudhën  e R ilindjes ko­
m bëtare , sado që k ish in  k a lu a r shekuj dhe, domosdo, kishin ng jarë  
edhe ndryshim e, a rm iku  kish m b e tu r i n jë jtë  — pushtonjësi tu rk  dhe 
rend i shoqëror po a i — sistem i feudal, që u  m bajt aq g ja të  m ë kë- 
m bë prej fren im it që i bënin zhvillim it ekonom ik dhe shoqëror të  ve­
nd it push ton jësit. K jo ësh të  n jë  t je të r  a rësye e rëndësishm e historike, 
që e bën kohën dhe figurën  e S kënderbeu t n jë  ob jek t in teresim i të  
përhershëm  e gati të  përg jithshëm  për le tra rë t e R ilindjes kom bëtare.

P ër popullin  shq ip tar figura  e Skënderbeu t ish te m ishërim i i m a- 
dhërishëm  i v irty tev e  të  la rta  të  popu llit dhe shprehëse e  nd je jës dhe 
e krenarisë  kom bëtare, që m orën  hov të  r i  në fund  të sheku llit X IX  e, 
sidomos, pas Lidhjes së P rizren it, që shërbeu  si n x itje  m e rëndësi, pi- 
kërish t se ish te  pasojë e d re jtp ë rd re jtë  e përp jek jeve  dhe a sp ira ta le  
popullore.

Ë shtë koha k u r shovin istët fq in j dhe përfaqësonjësit e sh teteve 
të  m ëdha im peria liste , për të  m b ësh te tu r lakm itë  e ty re  ekspaasio- 
niste, m undoheshin  t ’i m ohonin kom bësinë popullit shq ip ta r duke u 
o rv a tu r të  fsheh in  të  ka lua rën  e tij të  lash të  dhe tra d ita t e lavdi- 
shm e. S h k rim ta rë t e R ilindjes kom bëtare  ju  përg jeg jën  kë ty re  p re- 
tendim eve sa absurde aq edhe të  rrezikshm e duke hym nizuar m e tërë  
m adhështinë e ve t të  ka luarën  shq ip tare  dhe m ë të  lavdishm en kohë
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të  kësaj së ka luare  — kohën e Skënderbeut, e cila nd iz te  në zem rën 
e popullit nd jen jën  e atdhedashurisë  dhe i jep te  flakë lu ftrav e  të  pa- 
ndë rp re ra  për liri.

K rahas kë ty re  do p a tu r parasysh  që edhe pa le të rsinë  e shkruar, 
figura  e S kënderbeut, si rezu lta t i dashurisë për lir i dhe i nd jen jës 
së v e tru a jtje s  kom bëtare, ish te  e gjallë  në popull dhe p randaj do të 
u sh tron te  n jë  ndik im  të  m adh dhe si figurë  le tra re . Në këtë  kum tesë 
figura  e S kënderbeu t e rea lizuar në v ep ra t e shk rim tarëve  të  R ilindjes, 
do të  tra jto h e t jo aq  nga p ikëpam ja a rtis tike , sa nga p ikëpam ja e in te- 
resit që ng ja ll a jo  si n jë  pasqyrim  i së vërte tës  h isto rike  dhe i ide- 
aleve popullore të  kohës k u r u k riju a . Jeron im  de Rada. G avril Dara, 
Zef Serem be, Sam i F rashëri, N aim  F rashëri, Vaso Pasha, A nton Zako — 
Çajupi, Zef Skiroi, N dre M jeda. Ndoc N ikaj. Zef Juban i. A sdreni, Hil 
Mosi e shum ë të  tje rë  kanë tra jtu a r  në vep ra t e ty re  m otive nga koha 
e Skënderbeut, sa m und të  them i se ekziston edhe në g juhën  tonë n jë  
le tërsi e të rë  ku sh tu ar figurës e bëm ave të  k ry e trim it shq ip ta r të  she- 
ku llit XV.

II

Është e n a ty rshm e dhe e kuptueshm e që figura  h isto rike  e Skë­
nderbeu t në tra jtim in  le tra r  t ’u nënsh trohej idealeve dhe kërkesave 
të  kohës, duke zbu luar tek  ajo, në radhë të parë, a to  karak te ris tik a  
e veçori, që viheshin  më d re jtp ë rd re jt në shërbim  të  ak tu a lite tit poli- 
tik  e shoqëror. N jë g jë e tillë  vë reh e t jo vetëm  në vep ra  m e m otive të 
përcak tuara  e konkrete , po edhe në vep ra t m ë të  përg jithshm e, në  ato 
që synojnë të  jap in  të  g jitha  anët e je tës  e të  figurës së hero it, siç
është  «H istori e S kënderbeut»  e N aim  Frashërit. K ësh tu  e v ë rte ta  h is­
torike, fak te t, m otivet dhe k rijim et e lindu ra  nga koha e përp jek jeve
m ë të  m ëdha të  shq ip tarëve k undër push tim it tu rk  kanë m arrë  në
le tërsinë  e R ilindjes kom bëtare  theks të  dukshëm  ak tu a l dhe janë  
vënë në shërbim  të  lu ftës  së m ëtejshm e të  popullit për çlirim in  ko- 
m bëtar dhe për realizim in e asp ira tave  të  ve ta  dem okratike. M otivet 
m ë të  n johu ra  që janë  tra jtu a r  p rej shk rim tarëve  të R ilindjes, janë 
n x je rrë  nga lite ra tu ra  historike, sidomos nga vepra  e pavdekshm e e 
M arin B arle tit, si edhe nga gurra  e k rijim tarisë  popullore. P rej m o- 
tiveve m ë të  tra jtu a ra  m und të  përm endim : dërgim in e S kënderbeu t 
peng në oborrin  e su lltan it, dy lu ftim in  m e ta rta rë t, k th im in  në K ru jë  
pas bete jës së tu rq v e  m e besëlidhësit ballkanas. bete jën  e Torvio llit e 
të  B eratit; qëndresën në kësh tjellën  e S fetigradit. m artesën  e Skë­
nderbeu t, rre th im in  e K ru jës nga tu rq it, trad h ë tin ë  dhe fund in  e Ba- 
llaban  pashës, Moisi Golem it e Ham za K astrio tit. qëndresën  e princa- 
ve të  ndryshëm  të  lid h u r m e Skënderbenë dhe bëm at e ty re  trim ë- 
rore, vdekjen  e Skënderbeut, rën jen  e K ru jës e të  Shkodrës në  dorë 
të  tu rqve , m jerim in  e Shqipërisë pas p ush tim it të  dy të  tu rk  etj. Ne- 
p ë rm je t kë ty re  m otiveve janë  zbu luar p re j shk rim tarëve  të  R ilindjes 
aspek te t m ë m e rëndësi të  figurës së S kënderbeu t e të  lu ftrav e  të  po­
p u llit nën udhëheq jen  e tij dhe janë  shk rirë  a to  m e kërk esa t e kohës 
dhe m e ak tu a lite tin  politik  të  Shqipërisë në g jysm ën e dy të  të  she- 
k u llit XIX.

Jo  m ë kot N aim  F rashëri e m baron veprën  e tij « Ilisto ri e Skë­
nderbeut»  m e këto fja lë : Skënderbeu është i g jallë, — rron  e m bretëron
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për jetë, — kjo fjalë s’është përrallë, — ndaj t’urtit është e vërtetë»·. — 
që duan të  thonë se S kënderbeu edhe pas vdekjes nuk  ish te  vetëm  Are­
n a ri për Shqipërinë e për shq ip ta rë t, po vazhdonte t ’u  jep te  a ty re  d ri- 
të  dhe t ’u rrë fen te  rrugën  e shpëtim it, rrugën  e bashkim it e të  luftës 
pa kom prom is m e shkelësit e vendit. Dhe, k u r ilasim  për le të rsi a rtis - 
tike , k y  është  aspek ti m ë i rëndësishëm  që duhet të  na të rheqë  vë- 
m endjen , p randaj edhe do të  ndalem i m ë tep ë r p ikërish t tek  tra jtim i 
i figurës së S kënderbeu t prej shk rim tarëve  në  funksion të  re a lite tit 
të  kohës dhe të  idealeve popullore të  kohës, k u r  u  shk rua  vepra.

Skënderbeu u  ka  shërbyer shkrim tarëve  të  R ilindjes si mishërim i 
idcalit patriotik në funksion  të  zg jim it të  ndërg jeg jes kom bëtare  e të 
lu ftës  për lir i; si mishërim i idcalit të unitetit kombëtar që do të arrihe j 
në lu ftë  m e copëtim in feudal; si mishërim i idealeve demokratike të  kon- 
k re tizuara  në dëshirën  për të  p a tu r në k rye  ngaherë udhëheqës popullo- 
rë , që duan  popullin  dhe janë  të  th je sh të  e të  d re jtë  si populli; si m ishë­
rim  i virtyteve më të mira të popullit.

Në pa jtim  m e të  v ë rte tën  h isto rike  dhe m e këto p iksynim e të  ty - 
re  sh k rim ta rë t e R ilindjes kom bëtare  i kanë të rh eq u r su b jek te t nga 
lu f t ra t m brojtëse  të  Skënderbeut. duke hym nizuar k ësh tu  a tdhedashu- 
rin ë  e tij dhe p ë rp jek je t për k rijim in  e konsolidim in e sh te tit shqip- 
ta r. T epër i n jo h u r është  m otivi i zg jim it të  vetëdijës kom bëtare  tek  
hero i k u r  ndodhet në oborrin  e su lltan it. Naim i na  e përshk ruan  këtë 
m om ent m e pasoja shum ë të  rëndësishm e në form ën e n jo h u r të  ngri- 
tjes  së « fa tit të  Shqipërisë, si i vdekuri nga varri» , që shëm bëllehet 
m e G jon K astrio tin  dhe kërkon që S kënderbeu të  zgjohet dhe të  m e- 
ndojë e të  lu fto jë  për m ëm ëdhenë. De Rada kë të  m om ent e lidh  në 
m ënyrë shum ë të  n a ty rshm e m e in tr ig a t që th u r  i b iri i su lltan it ku - 
n d ë r S k ënderbeu t dhe m e dy luftim in  e tij m e ta r ta rë t. Në a të  çast:

E ndjen trimi frymën mike, — që nga shokët po i vinte. — Por 
mejtoi dhe shpejt kuptoi, —  që dhe dashuri e shokve, — për të do t’ish- 
te mizore, — se dhe ata për vete e donin, — po për gjithë ishte i huaj. — 
Larg të gjithve krejt i varfër, — pa mburojë e ndjeu veten.

Edhe sot ne  emocionohem i, k u r lexojm ë a të  p jesë g jithë  gjallëri 
e d ritë  të  poem ës së N aim  Frashërit, në të  cilën p ë rsh k ru h e t k th im i 
i S kënderbeu t në K ru jë : Shqipërinë të shpëtojë, — nga zgjedhë e rëndë 
e Turqisë.

N jë form é tep ë r e efektshm e, që kanë përdo ru r sh k rim ta rë t e R i­
lindjes ësh të  të  vën it ballë për ballë i kohës së Skënderbeu t m e g je- 
nd jen  e Shqipërisë nën  zgjedhën tu rke , pas vdekjes së tij, duke m baj-
tu r  n jë  qëndrim  që shëm bëllen  si përhap je  e m oti v it  të  v jershës së
n jo h u r të  Pashko Vasës: «Shqypnis së robnuem e». Si d e m e n te  k rye-
sore të  kësaj an titeze  të  m adhe gje jm ë: g jend jen  e Shqipërisë nën
Skënderbenë e paraardhësit e tij nga n jë  anë dhe g jend jen  e saj nën 
pushtim in  tu rk , nga ana tje të r ; Shqipërinë e S kënderbeut, në n jë  anë 
dhe T urq inë e su lltanëve në anën  tje të r.

Ç ajupi e jep  k ësh tu  dallim in  nd ë rm je t kohës së Skënderbeu t dhe 
periudhës pas t i j .

Kanë qënë trima të lëvduar — dhe në luftë s’janë turpëruar, — 
qenë trima dhe mëmëdhetarë, — besa, feja s’i kishin ndarë — shkonin je- 
tën me pushkë në d orë .. .  — lulëzonte gjithë Shqipëria, — s’e kish shke- 
lur si sot robëria — gra e burra donin Shqipërinë, — djem e cupa 
këndonin ïirinë.
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Sot qysh gjëndet komb i Shqipërisë? -— pyet Çajupi. — I për- 
mbysur nga zgjedhë e Turqisë. — Shqipëtarët si dhe bagëtia, — çba- 
thur, çveshur, vdesën nga uria.

N aim i vë përballë  n je ra -tje trë s  S hq ipërinë  e Skënderbeu t dhe 
T urq inë e su lltanëve:

Mbretëri ishte liria, — që kish çdo shqipëtar pjcsë, — ligjë ishtc 
njerëzia — vëllazëria ishte bcsë.

K jo ndër shq ip tarët, ku rse  n d ë r tu rq it:
Mbret ndcr ta është djallëzia, — nuk është kurrë e vërteta, — 

dhe ligj është ligësia, — edh’ e rremeja e shkreta.
Në form a të  ndryshm e këto  dallim e i g je jm ë të  shp reh u ra  d re jt- 

p ë rd re jt ose nëpërm je t tab llosh  nga je ta  në  të  g jitha  vep ra i m e rë - 
ndësi që m eren  m e kohën e lu ftrav e  të  S kënderbeu t dhe m e p u sh ti- 
m in  tu rk  të  Shqipërisë.

Evoda e De Radës:
E pa nëmën, që pa ndalje, — derdhej si vërshim ë ujrash —  për- 

mbi Arbër. E pa vëndin, —  ku pat lindur, plot m e burra — të drobi- 
tur dhe gra skllave — në shtëpitë, pre t ’armikut; — dhe ngado, rreth 
tyre, gjithë — ngrinin duart kundër ty r e .. .

Ata shqiptarë që pak kohë më parë ishin veshur me rroba t ’arta 
e  të farkuarë me armë të ergjënda e të lara, — th o të  Sam i Frashëri, —- 
ata e bijtë e tyre janë sot lakuriq, me një këmishë, që s’ka ku t ’a zerë 
qeni.

A sdreni :
Sot zëri i forte i luanit më s’dëgjohet, — që m alet i përçante si 

gjëmimi — por zë bretkocash posht prej peîlgut çohet, si këngë zije, 
këngë robërimi.

Hil Mosi:
. . .Vajtoj dhe t ’rrebtat lufta t’Skanderbegut — dhe zogjt e shqy- 

pes q’sot n’robni lëngojnë. — Letina, patërshana e kordha, — sot për 
barbarë luftojnë e jo pr’ Atdhe.

Siç sh ihet kem i të  bëjm ë m e n jë  p latform ë të  përg jith shm e e të 
përbashkët p ë r të  g jithë  sh k rim ta rë t pa trio  të, n jë  p la tfo rm ë që është 
p ë rcak tuar nga qëndrim i i ty re  ideor dhe em ocional ndaj dy kohëve 
të  ndryshm e dhe nga konceptet e ty re  për n jë  m b re të rim  lir ije  dhe 
për sundim in  feudal u sh tarak  tu rk , dy  h erësh  të  u rry e r : edhe si sistem  
në vetvete, edhe si realizonjës i robërim it kom bëtar. Në të  tilla  r re - 
th an a  e duke u  n isu r nga të  tilla  koncepte, hollësitë  e  hum bin  r ë -  
ndësinë e ty re  dhe në p lan  të  parë  del a jo  që ësh të  m ë e rëndësishm e, 
m ë esenciale: lir ia  e cila ësh të  baraz m e lum tu rinë  e m e bukurinë, në 
n jë  anë, dhe robëria  që ësh të  baraz  m e m jerim in  dhe m e shëm tim in , 
në anën  tje të r.

Edhe përfaqësonjësit kryesorë të  k ë ty re  dy  botëve — Skënderbeu 
dhe S u lltan i — për sh k rim ta rë t e R ilindjes janë  antipodë të  n jë r i- tje -  
t r i t  dhe nu k  kanë asnjë  përqasie  n d ë rm je t ty re . S kënderbeu thotë  
Naim i:

Ishte mbret i bukurisë, — si dielli epte dritë, — kish të gjitha 
mirësitë, — dhe të tërë urtësinë, —  njerëzinë e dituritë — dhe fu- 
qinë e trimërinë.

K urse :
M’i madhi tyre, Murati, — s’kish ndër mënd kurrë të m irë .. .  

urdhëri tij: vraje, vare, — këto fjalë dijë mbreti, —  hell edhe grep 
e lavare, ishte mbushurë q y te ti.. .
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Po lu fta  e popullit tonë, si në kohë të  S kënderbeu t edhe m ë vo- 
në, ish te n deshu r në copëtim in feudal të  vendit, ndaj k ish  qenë θ' 
m betej de ty rë  h istorike , që k rahas lu ftës  p ë r çlirim in  nga zgjedha e 
huaj të  h idhesh in  edhe them elet e n jë  sh te ti të  vetëm  shq ip tar, të  
forcohej u n ite ti kom bëtar në lu ftë  me separatiam in  feudal dhe kë- 
sh tu  t ’i sigurohej Shqipërisë, siç dëshironin  përfaqësuesit m ë të  shquar 
të  R ilindjes, n jë  e a rdhn ie  sa m ë dem okratike, e q y te të ru a r dhe e 
n d ritu r. N ë kë të  mes, për të m bësh tetu r idea le t dhe p ë rfy ty rim e t e 
ty re , a ta  i kanë a trib u a r kohës së Skënderbeu t edhe koncep tet e k ri-  
ju a ra  nën  ndik im in  e lindjes së e lem entit borgjez në S hqipëri dhe 
të  ilum inizm it e të  revolucionit borgjez francez tek  ve të  shk rim ta - 
rë t. Po p rapë në  them el, edhe në rap o rt m e të  v ë rte tën  historike, a ta  
nuk  g jen in  në të  ka luarën  e Shqipërisë pë rp jek je  m ë të  m ëdha e m ë 
të  fry tshm e se a to  të  S kënderbeu t për k rijim in  e n jë  lidh je  të  lë  g ji- 
thë  p rincipatave shq ip tare  nën  n jë  d re jtim  të  vetëm  duke kapërcyer 
g je r në n jë  fa rë  m ase copëtim in feudal.

S h k rim ta rë t e R ilindjes kanë d itu r  edhe në kë të  d re jtim  të kapin  
hallkën  m ë k ryesore  në  vep rim tarinë  e S kënderbeu t: v ën jen  e  in te re - 
save kom bëtare  dhe të  nevojës së bashk im it m bi in te resa t p rinc ipa to re  
e klasore të  sundonjësve feudalë k rahinorë . N ëpërm je t lu ftës  k undër 
pushtonjësve të  huaj do të  a rrih e j edhe bashkim i dhe do të  k rijohe- 
shin p rem isat e k rijim it të  n jë  sh te ti të  vetëm . E lem enti që i ba- 
shkonte p rinca t (m e n jë ri- tje trin ) ish te  lu fta  k undër sund im it të  nuaj. 
ndërsa elem enti që i ndan te  ish te  ku jdesi i ty re  për të  mos hum bur 
pasurinë, zo tërim et tokësore dhe push tetin  e p avaru r. K jo tendencë se­
para tis te  ka qenë p ë r S kënderbenë po aq  e rrezikshm e sa edhe vetë 
u sh tritë  e su lltanëve, që i vërsu lesh in  dallgë-dallgë Shqipërisë.

De Rada n a  p a raq e t skenën e fillim it të  n jë  dy lu ftim i nëpërm je t 
N ikut e B ozdarit në dasm ën e Skënderbeut. A ta janë  feudalë  të  ha- 
kërry  e r :

Po në çast e ëm a e p rijsit, — vetë  zonja Voisavë, — m e d u a r të
saj dy teha t e kordhëve lë  ty re  m bajti, — edhe dhëndëri, i biri,
G jergji, — në m es hesh tejs  plo t nderim , — bën përpara  edhe tho të : — 
Në mes begatisë së hua j — isha. Dhe fa tin  e m irë, — e shqelm ova, që 
A tdheut — të  pafat, t ’i jap  n jë  sh tet, — si të  g jithë  e kanë. Shoqe, si 
prej q iellit e dërguar, — m ’u duk Ora që më suall në shtëpi. Por më
gcnjeu, —1 Z otër të  sh tëp ivet ty re , — b ijt e kom bit tonë sot — njëri
tje irin  po e hanë.

S hkrim ta rë t e R ilindjes vënë përballë  copëtim it feudal idea le t e 
ty re  pa trio tike  dhe n d jen jën  e thellë  të  ndërg jeg jes kom bëtare , që e 
gjejnë tek populli dhe, n jëkohësish t, pa bërë  dallim e të  theksua ra  k la ­
sore, nga n jë  anë, ekzalto jnë bashkim in e a r r itu r  në  kohën e  Skënder­
beut e, nga ana tje të r, dam askojnë në plan politik  e p a trio tik  pa cekui 
esencën ekonom ike e shoqërore të  çështjes, k re rë t trad h ë ta rë  që u 
bashkuan m e push ton jësit e hua j, të  n x itu r  nga am bicjet dhe e tja  për 
pasuri e pushtet, siç ndodh m e B allabanin , m e Ham za K astrio tin  dhe 
me Moisi G olem in. Tek De Rada, sidoqoftë, g jejm ë n jë  p a raq itje  m ë 
të  g jerë  e m ë konkre te  të  dallim eve e të  nda rjev e  p rincipato re  dhe, 
duke lexuar vep ra t e tij,  ndryshe nga ç ’ndodh k u r  lexojm ë, b ije  fja la , 
«Histori e S kënderbeut»  të  Naim it, kem i n jë  p ë rfy ty rim  m ë konkre t 
të gjendjes së Shqipërisë n ’a të  kohë dhe të  L idhjes shq ip tare  nën  
udhëheqjen e Skënderbeut. Ai sheh  edhe sundim in  e pasurim in  fe ­
udal n ’a të  kohë, edhe dallim et fe tare , që e theksojnë e pa jtohen  m e
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separa tizm in  feudal, sado që në p lan  të  parë, si g jithë  të  tje rë t, vë 
bashkim in.

Është in te resan t dhe m base ras ti i vetëm  në le tërsinë  e R ilindjes 
rrë f im i i G jon K astrio tit para  vdekjes në poem ën «Skënderbeu i 
pafat>>.

S’mjaftoi zemra që më falën, — desha edhe gjënë e tyre, — dhe 
kamata për të majmur — njerëzit e shtëpisë sime, — gjer dhe qent e 
mij dhe kuajt. . . .  — Tashti shkoj. E asgjë s’u jap, — për gjithë aio 
që u grab ila .. .

U dhe të  g jithve  je tën  tënde, ,— i thotë peshkopi, nëp ërm je t të 
të  cilit, në kë të  rast. De Rada thekson anën p a trio tike  të  je tës  së Gjon 
K astrio tit, të  c ilin  e përfy ty ron , jo  ndryshe, po si çdo su n d im ta r tje - 
të r  feudal sado trim  e lu ftëta r.

Edhe përsa i takon  ro lit të  fesë De Rada është  m ë a fë r të vërte- 
tës historike. N dërsa sh k rim ta rë t e tje rë  shohin ro lin  përçarës të  feve 
vetëm  pas vdekjes së Skënderbeu t dhe push tim it të  dy të  tu rk , ai 
e sheh  a të  roi edhe m ë parë:

. . . që kur Birin e Tynzoti, — i thotë Serafina të shoqit, — e 
përfaqësojnë priftër — të Stambollit e të Romës, — armiq t’egër në 
mes tyre, — q’edhe neve na përçanë: — këndej gegë e andej to sk ë .. .

Sipër kë ty re  ndasive feudale  e  fe ta re  ngrihe t m adhështore  figura 
e Skënderbeut, m e au to rite tin  e plotë të  fjalës së m ënçur, të  dashu- 
risë  së m adhe për Shqipërinë, të  shpatës së m preh të  e të  k rah u t të 
fuqishëm . Ai ndeshet m e B allabanin dhe e m und, përbuz e m allkon 
të  n ip in , i jep  ra s t të  pendohet Moisi G olem it, bashkon e tra tjo n  si 
shok arm ësh  g jithë  p rinca t e gatshëm  për luftë. I g je jm ë këto  as- 
pek te  tek  De Rada, te  Naim i dhe te  G avril D ara i Riu. Po në vle- 
rësim in e përg jithshëm  të  kohës së S kënderbeu t po thuajse  të  gjithë 
sh k rim ta rë t theksin  k ryesor nu k  e vënë tek  dallim et e pë rçarje t feu­
dale, po tek bashkim i i a rritu r. K jo ka ndodhur, për dy a rësye: e pa­
ra, se po të  mos qe a r r itu r  n jë  bashkim  i tillë , zor se m und  të  që- 
ndrohej para  perandorisë osm ane për një  çerek  sheku lli dhe, e dyta. 
se qëllim i i shkrim tarëve  ishte që nëpërm je t evokim it të  asaj kohe 1:ë 
ng ja lln in  edhe tek  bashkëkohësit nd jen jën  e bashk im it si të  vetm in 
m je t shpëtim i nga zgjedha e huaj në n jë  botë ku : ndihma jonê është 
ve tja  jonë. Me këtë  sy duhen  parë  edhe m ostheksim i i dallim eve feu ­
dale  edhe m endim i se vetëm  a tëhere  k ish te  «shqip tarë  të  vë rte të , që 
i qëndronin  m e shpatë  Turqisë», dy  aspekte  këto, që nuk  m und të 
p ranohen nga vësh trim i i r rep të  i historisë, po që kanë shërbyer të 
dy  për zgjim in e sedrës e të  ndërgjegjes kom bëtare.

Shqiptarët kryen «. . . punë të shkëlqyera dhe lufta të nderuara.. .  
në kohën e Skënderbeut, — thotë Dara, — sepse vetëm  atëhere për 
së pari dhe medet, për të fundit herë, e gjithë fisnikëria, e gjithë ri­
ma e Arbërisë, burra dhe gra, pleq dhe të rinj, palën një zemër, du- 
ke dashur nderin dhe lirinë e atdheut që i lindi dhe ç’dcshte njëri e 
donin të gjithë. . . Andej, nga ai bashkim i shejtë lindi fuqia, që për 
njëzetë e pesë vjet shkatëroi fuqit e turqve dhe përpiu njërën pas 
tjetrës ushtritë e Zotit të Madh, atëhere kur Evropa e përmbysur 
tmerrohej kur i dëgjonte emërin.

Dhe Zef Juban i:
Gjithë Zotërinjt’ e Arbërisë, — dhanë dorën nën të me u shkrue, — 

^duel i par i prini ushtërisë — Zoti t’mbarën ia dha trimnisë.
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O kohë e kujtueshme përgjithmonë, — lexojm ë në poem ën «Te» 
dheu i huaj» , —  kur një e vetm e ndjenjë e shenjtë —  shkundrstërë 
Shqipërinë.. .  Hieja e toskëve të parë, — si për jetë, ashtu për vde- 
kje, — u  bashkua me Skënderbeun, — kush do kush m e trima t ’v e t . . .  
— rrokën shtizë e kordha e harqe —  edhe muarën prapa të zotët — 
për në shesh të burrërisë.

E dhe në poem ën e N aim  F rash ë rit n jë  p ë rfy ty rim  të  tillë  gje jm ë:
Pa Skënderbeu i mblodhi, — erdh gjithë Shqipëria, — parësia me 

vrap rrodhi, — dhe pas gjithë veg jë lia .. .  — Parësi e Shqipërisë, — 
ishte bërë zjarr e flakë, — s’i  trëmbeshinë Turqisë, —  ndonëse ishin 
më pak.

K ësh tu  sh k rim ta rë t tanë  të  R ilindjes, qoftë për shkak  të  kon- 
cepteve të  ty re  që m und  të  përfsh in in  qen jen  e klasave dhe, aq më 
pak, lu ftën  e klasave, qoftë të  sh ty rë  nga n d jen ja t e atdhedashurisë  
dhe nga m etoda a rtis tik e  rom an tike  që sundonte le tërsinë  tonë të  
asaj kohe, nu k  dalluan  m irë  në periudhën  e Skënderbeu t da llim et dhe 
kun d ërth ën ie t klasore dhe nu k  k u p tu an  se bashkim i kom bëtar ishte, 
në  radhë  të  parë  e kryesish t, vepër e popu llit punonjës, m e asp ira ta t 
e të  cilit bashkoheshin edhe p rinca t liridashës. K ësh tu  m und  të  them i 
që, ndërsa  në  të  parë  ng jan  se vegjëlia shkoi p rapa parësisë, në 
të  v ë rte të  ish te  parësia  që shkoi pas saj. Veç kësaj, edhe po të  g jy - 
kojm ë nga p a ra fy ty rim et e së ardhm es së Shqipërisë, që g je jm ë tek  
sh k rim ta rë t e R ilindjes, zor se m und  të  them i që a ta  e m ohonin k re jt 
feudalizm in, m e g jithë  kërkesa t e ty re  për form a dem okra tike  qeveri- 
m i, për fu tjen  e q y te të rim it borgjez dhe për zhvillim in  e k u ltu rës  e të 
arësim it. Si në  të ka luarën  edhe në të  a rdhm en  a ta  sh ihn in  jo kundër­
thëniet, po m ë tep ë r «harm oninë» e g jithë  shoqërisë, nën  em blem ën e ba- 
shk im it e të  pë rpa rim it kom bëtar. V etëm  nga fund i i R ilindjes, k u r tra - 
dhë tia  e k re rëv e  feudalë  zbuloi m ë m irë k o n trad ik ta t klasore, u arrit. në 
pozitat e p ë rp a ru a ra  të  Ç ajupit, të  M jedës e m ë vonë të  A sdren it e 
të  Nolit.

E lem ent t je të r  m e rëndësi për a rr it jen  e bashk im it kom bëtar për 
sh k rim ta rë t e R ilindjes ish te  edhe au to rite ti e v e titë  e la rta  të 
Skënderbeut, au to rite t i f itu a r  m e lu ftë  e m e p ë rp jek je  dhe i k ë r- 
k u a r m e kohë p re j të  g jithëve, të  cilët e p ritën  k th im in  e tij nga 
Turqia: «duke thënë erth Skënderbeu, — erdhi vête  perëndia»  (Naimi).

P ër sh k rim ta rë t e R ilindjes kom bëtare  S kënderbeu ishte personifi- 
kim i i a tdhetarisë , i përsosm ërisë m orale dhe i harm onisé n jerëzore. 
G jithçka tek  ai ësh të  e b u k u r: fy ty ra , trup i, m endim et. sjellje t, të  bë- 
m et. Ai ësh të  i bukur, trim , i fortë, i d re jtë , i zgjuar, i d itur. i rrep të  
m e arm iq të , i d ashu r m e popullin  dhe i ba rabartë  m e shokët e luftës, 
n je ri që mbi të  g jitha  vë A tdhenë dhe lirinë.

Sa të jem unë në jetë, — gjithënjë për Shqipërinë, — do të lëf- 
toni pa; të metë — tho të  Skënderbeu i Naim it. Ai e ka gas e për lëvda- 
të, të vritet për Shqipërinë, të përpiqet ditë e natë, t’i mërgonjë ligësinë.

A i ësh të  i dashur m e shokët e luftës, qofshin k ë ta  u sh tarë  të  th je - 
sh të, apo princa udhëheqës. K jo veti e tij është p asqy ruar në veprën  e 
Darës e të  N aim it. D ara e pa raq e t Skënderbenë në tendë bashkë m e 
shokët e arm ëve, që je ton  si u sh tar i th jesh të , që nu k  e dallon veten  
prej të  tje rëv e  dhe që ku jdeset. jo vetëm  për lu ftën , po edhe për fa - 
tin  e b rengat e trim ave të  tij. K ur m er vesh  b rengën e N ik Petës, 
ai nuk  ja  p rish  qe jfin  a tij, po e le jon  të  vejë  për të  shp ë tu a r të  da- 
shurën  dhe e këshillon si të  veprojë. Ai nd jen  dhe kup ton  fa jin  dhe 5

5 — Stud im e F ilologjike IV
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pendim in  e M cisi Golem it dhe, m egjithëse  i ng rysu r e fja lëpakë më të, 
i jep  ra s tin  të  sh lyejë  m e vepra  gabim in që ka bërë. Naim i në shum ë 
varg je  të  poemës së v e t e tregon Skënderbenë në mes u sh tarëve  të 
tij dhe popullit. Ai «bashkë me ta rrinte, — dhe me ta lont’ e dëfren- 
te, — bashkë hante, bashkë pinte — dhe vetë me ta kërcente».

Është k jo  n jë  p re j arësyeve që edhe u sh tarë  e kum andarë  e donin 
S kënderbenë  dhe ish in  gati të  flijon in  edhe je tën  e ty re  për të. Ata 
e donin, se i donte, e nderonin, se i nderonte . Ai i bën te  për vete 
n jerëzit.

Në figurën  e Skënderbeu t sh k rim ta rë t e R ilindjes kom bëtare  ka- 
në parë  realiz im in  e idealeve hum aniste  dhe të  asp iratave popullore për 
n jë  m bre t popullor, të  d re jtë  e të  th je sh të . Po a i n uk  është  vetëm  i 
m irë  dhe i d re jtë . Ai është edhe i fortë. Aq sa gëzohen shq ip ta rë t kur 
dëgjo jnë em rin  e tij e k u r  ndodhen p ranë m bre tit, aq  tm errohen  arm iqtë 
k u r  dëgjonë se v jen  Skënderbeu. K ëtë fuqi të  S kënderbeu t shk rim ta­
rë t e R ilindjes e kanë n g ritu r në leg jendë dhe i kanë n g jitu r a tribu te  
leg jendare  duke p re ten d u ar se «në k rah  të  d ja th të , ku  k ish  lindur, 
k ish te  n jë  shen jë  si shpatë» (Naimi), apo se «ish trim i lin d u r d ra­
gua» (De Rada).

J a  n jë  episod lu fte  i p ë rsh k ru a r nga N aim i:
Skënderbeu si astriti, — u hodh mbi ta si fajkua, — nga armikët 

njeri s’e priti, — se e kishënë dëgjuar, — gjithë bota Skënderbenë, — 
papo duke tëmeruar — të gjithë muarë dhenë. —  Larashi me vrap 
kur bije, — qysh marrin zoqt arratinë?. . — ashtu dhe atyre mbreti, — 
u dha tmerrë me një herë, — pa në sheshtë as një më s’gjeti, r— kë 
të zcr’ e kujt t ’i  bjerë.

K ëto v e ti të  la rta  dhe jo push teti i jap in  Skënderbeu t au to rite t të 
p lo të  para  bashkëluftëta rëve  të  tij trim a  dhe e bëjnë të  fo rtë  si para 
arm iqve të  huaj edhe para  trad h ë tiv e  dhe përçarjeve feudale, duke e 
la rtë su a r në  n ivelin  e n jë  udhëheqësi të  të  g jithë  Shqipërisë dhe të 
n jë  kapedani m e nam  të  përbotshëm .

Në m ënyrë sin te tike  g jithë  v e titë  e k ry e trim it tonë i paraqet kë- 
sh tu  Sam i F rashëri: A tij «istoria s’i tregon nonjë shok a shëmbëil në 
trimërit, në diturit të luftës, në forcët si dhe në dijet, në mendimt të 
drejtë, në njerëzit, në ëmbëlsit të zëmërës e në madhërit të shpirtit.

N jë te jtë r  aspek t m e rëndësi që ka të rh eq u r vëm endjen  e shkrim - 
tarëve të  R ilindjes është  edhe rap o rti që u k riju a  në  a të  kohë ndër- 
m e jt Shqipërisë dhe Evropës, qëndresës së popullit tonë të  vogël e të 
vetëm  k u n d re jt perandorisë së m adhe otom ane, roli i lu ftës  së popu­
llit tonë për shpëtim in  e q y te të rim it evropian  dhe besim i i n jë  gru- 
sh ti shq ip ta rësh  në forcën e ty re , në të  vetm en  forcë ku  m und të  m bë- 
sh tetesh in  dhe u  m bështetën.

Kush i qëndronte Turqisë, — q’ishte posi mizëria, — veç trimât e 
Shqipërisë, —  që s’i mundte dot Turqia, — tho të  Naim i, ndërsa  sull- 
ta n it i vë në gojë fja lë  të  tilla :

Të mos ishte Shqipëria, — që më prêt udhënë mua, —  sot e tër£ 
njerëzia do t’ishte imja pothua. — Kisha marë Italinë, — edhe Evropënë 
të tërë, — Ungarin’ e Gjermaninë, — e kush e di ç’kisha bërë.

Dhe kjo  nu k  është  fantazi poetike. Pas vdekjes së Skënderbeu t dhe 
rën jes  së kësh tjellës shq ip ta re  që p ris te  m bi ve te  rreb esh e t e Anado- 
llit, Turqia, m egjithëse jo  m ë në lulëzim in e fuqisë së ve t ushtarake, 
a rrit i në po rtâ t e Vjenës.
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K ështu  Shqipëria dhe Skënderbeu i k ryen  detyra 't e ty re  m e lider 
para  q y te të rim it evropian dhe lirisë së popujve të  Evropës. Po sh te- 
te t e Evropës ç ’qëndrim  m bajtën  ndaj m brojtësve të  tyre?

Mc Turqin’ e me Serbine — e kish prishur Skënderbeu, — s’doj ta 
prishë me Venedinë, — papo puna s ’i pëlqeu. — Po domosdo do ta pri- 
shte, — se vu këmbë Venetija, — puna rezik të madh grishte, — kish 
dëm shumë Shqipëria. se Skënderbeu thotë:

Kush kërkon miqësinë, — ncsh atë po do ta gjcnjë, — ndryshe ku- 
rrë Shqipërinë — m e lajka s’munt ta gënjenjë. . .

Edhe De Rada të  tillë  e ka p a raq itu r g jend jen  dhe e ka shprehur, 
nëpërm je t R adavan it m endim in e m adh: ndihm a jonë ësh të  ve tja  jonë.

... Ndaj mesnate — Radavani i ngjoi e u thotë: Ne nuk kem i se 
ç’të presiin. — Djemtë tanë këtu janë: kurse latinët tcjdetit — -dhe 
mbrcti grek i Bizancit — as c çajnë kokën për ne. Ndihma jonë është 
vetja jonë. Në suini, shokë, këtë orë, — që na lanë Zot e njerëz.

Dhe populli i ve te  g jith n jë  pas Skënderbeu t dhe trim ave të  tij, 
duke m b a jtu r edhe a tëhere  m e n jë  dorë parm endën e kërrabën  e m e 
tje trën  shpatën  dhe sh ig jetën .

«Ilej, — u thërret Radavani barinjve, — po ikni, o t ’arbreshë? — 
Me kësulatë në dorë, — ata ju gjegjën: Jo, zot, — Sapo të strehojmë 
grigjët, edhe të na jepni armët, — dhe na ke pas ku të duash, — K ë­
shtu thanë. Trimât rodhën — armëngjeshur nga Janina — ku qe 
mbledhja.

Në le tërsinë  e R ilindjes kom bëtare  kam pet kundërsh tare  vihen 
për ballë n jë r i- tje tr it ,  jo vetëm  në plan politik  e ush tarak , po edhe 
në plan k u ltu ra l e shoqëror dhe në çdo p lan  që vihen  ballë n jë ri-  
tje trit , jo vetëm  p ë r a rësye sen tim entale , po edhe në pa jtim  m e të vër- 
tetën  historike. Shqipëria qëndron kurdoherë  m ë la r t  dhe përfaqëson 
lirinë, k u ltu rën . begatinë. bukurinë. Sado që në kë të  mes g jen  vend disa 
herë edhe n jë  idealizëm  naiv, në them el përfy ty rim i i snk rim tarëve  të 
R ilindjes m bësh tete t në disa të  dhëna të  n johu ra  h isto rike: se Shqipë­
ria  para  push tim it tu rk . ish te  n jë  vend re la tiv ish t m ë i p ë rp a ru a r nga 
Turqia dhe p rire j d re jt n jë  shkalle  m ë të  la rtë  qyte të rim i, se pushto- 
n jësit tu rq  deshën të im ponohen dhe u  im ponuan për n jë  kohë të  gja- 
të edhe duke sh k a të rru a r k u ltu rën  m ateria le  dhe qy te të rim in  e d ik u r- 
shëm  shqip tar, se sistem i shoqëror në  Shqipëri, m egjithëse  feudal, nuk 
k ishte m arrë  a to  form a të  egra dhe obskuran tiste, që k ish te  m arrë  feu- 
dalizmi u sh tarak  tu rk , i veshur m e pe tkun  e fe ta rizm it fana tik  dhe të 
injorancës. Pra, donin n jë  S hqipëri të  ç liru a r nga zgjedha tu rke , po e 
donin këtë  Shqipëri edhe të  q y te të ru a r e të  qeverisu r m e drejtësi. Për 
ta, siç u  shpreh  Naim i, a tëhere  d rita  v in te  «andej nga perendo«»-, 
dm th. të  push tuar e të  n d ry d h u r nga feudalizm i ush tarak  tu rk  dhe 
nga obskurantizm i fe ta r m yslim an. a ta  i k ishin k th y e r sy të nga Evro- 
pa që përfaqësonte shkallën  m ë të  la rtë  të  zhvillim it shoqëror të  asaj 
kohe.

Ndërsa su lltan ë t e Turqisë janë  «egërsira si ariu, me t'ytyrë 
si njeriu», që m burren  se «prishën, vranë, prenë e therrën» (Çajupi). 
Skënderbeu do trimërinë dhe i falet burrërisë, po do edhe njerczinë 
(Naimi).

Naimi kurdoherë, si m e kast, ka vënë p ranë trim ërisë  edhe n je - 
rëzinë, m irësinë dhe d itu rinë . Sipas tij, G jon K astrio ti, k u r përcolli të 
b ijtë  për në oborrin e su lltan it, u dha kë të  porosi:
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U tho të  të  siili m irë, — të  bëni n jerëz  në je të , — të  mos m betni 
n ’errësirë , —  po të  jin i të  vë rte të . —  n a të  e d itë  të  këndoni, — ç’do 
q ’u duhet t ’a dini, — g jithë  g ju h ë t t ’i m esoni, po shqipcnë mos e lini, — 
m irësitë  e Shqipërisë, — i m bani mos i h a r ro n i. . . — Se.

A ty re  që m bre tëro jnë , — e m bre tër të  m irë quhen, — u duhetë 
n jerëzia, — zotëria e të  tje ra , —  m irësia, trim ëria , — g jithë  vetija t 
e v le ra . . .

P ë r N aim in dhe për g jithë  sh k rim ta rë t e R ilindjes ka rëndësi në 
radhë të  parë  n je riu , pasta j m breti, se ve tëm  i m iri dhe i d itu r i m und 
të  m bre tëro jnë , siç duan ata , m e d re jtësi e m e n jerëz i dhe vetëm  atij 
do t ’i vejë  pas g jithë  populli. Në këto  koncepte kem i n jë  ndërthu rje  
o rig jinale  të  hum anizm it e të  ilum inizm it evrop jan  m e lig je t dhe pi- 
këpam jet e fiseve të  lira  shq iq ta re  të  kohës.

III

M otivet e tra jtu a ra  në v ep ra t e shk rim tarëve  të  R ilindjes ko- 
m bëtare  janë  m ë të  shum ta  dhe shum ë prej k rijim eve  të  poetëve ta­
nè nu k  zunë vend  e n uk  m undëm  t ’i analizojm ë në kë të  kum tesë, që 
pati si p ikësynim  të  ravijëzojë  tip a re t dhe veçoritë  kryesore  të  tra j-  
tim it të  tem ave të  n x je rra  nga ko ha e Skënderbeu t dhe qëndrim et e 
m b a jtu ra  ndaj he ro it kom bëtar p rej shkrim tarëve  të  asaj kohe. Du­
ke p ran u ar qo rtim et që m und të  bëhen për m ungesat, dë- 
sh iro jm ë të  ndalem i në disa shënim e të  fu n d it e në disa përfundim e 
lid h u r m e tra jtim in  e figurés së Skënderbeu t në le tërsinë  e R ilindjes 
sonë, për të  cilën, siç tham ë, a jo  ka  qenë n jë  p rej burim eve kryeso­
re  të  frym ëzim it e n jë  prej m otiveve të  dashura  dhe është  vënë në 
shërbim  të  lëvizjes ç lirim tare  të  popullit. Në kë të  m ënyrë, shkrim ­
ta rë t e R ilindjes nd ihm uan  që Skënderbeu, edhe pas vdekjes, për 
shekuj m e radhë të  m arrë  p jesë në  lu f ta t e popullit të  v e t dhe t ’u ja- 
pë bashkatdhetarëve  d ritë  nga sh p irti i n d ritu r i tija , t ’u  m bajë  gjallë 
besim in se i vogëli m und v iganin  dhe i dobëti tiran in , t ’u  bë jë  th irrje  
p ë r bashkim  kom bëtar dhe t ’u  sh to jë  qëndresën  në b e te a jt e sheku- 
llit  të  fu n d it k u n d ër robërisë tu rke . A ta e përdorën  figurën  e Skënder­
beu t edhe p ë r realiz im in  e m endim eve të  ty re  ilum in iste  e dem okra- 
tike  dhe, në kë të  m ënyrë, pavarësish t nga sak tësia  h istorike  e ciisa 
hollësive e qëndrim eve, hero i ynë u  tra jtu a , jo si n jë  sh tato re  e gur- 
të  dhe e palëvizshm e, po si n jë  fenom en i g jallë , që ecën bashkë me 
kohën, bashkë m e popullin, duke  ren d u r nëpër shekuj faqendritur. 
si n jë  e lem ent i ndërg jeg jes kom bëtare  të  shqip tarëve. V epra t e De 
Radës, D arës dhe N aim it m e shokë ishin n jë ko n trib u t i çm uar për 
n joh jen  e S kënderbeu t nga m asa t e popullit dhe edukuan  m e ndje- 
n ja t e patrio tizm it të  k u llu a r e të  k renarisë  kom bëtare  shum ë breza 
të  rin isë sonë. A to edhe sot lexohen m e ënd je  e m e dobi të  madhe, 
m egjithëse m a te ria le t h isto rike  që janë  vënë në them el të  ty re , me 
përjash tim e të  rralla , duket se kanë qenë të  ku fizuara  dhe jo kur- 
doherë dokum entäre. P jesa  m ë e m irë  e shk rim tarëve  ng jan  të ketë 
përdorur si udhërrëfen jës veprën  e pam ort të  B arletit.

M e n jë  g jerësi m ë të  m adhe m otivesh është  tra tju a r  koha e 
Skënderbeu t në le tërsinë  a rbëreshe, në vep ra t e De Radës, të  Darës 
e tj. Në këto  vepra  ka  m ë tep ë r g jerësi në tra jtim in  shoqëror të te- 

v m ave, m ë tep ë r lir i le tra re  dhe m ë të rth o ras  ka dalë figura  e vetë 
Skënderbeut. Në to sh ihet edhe trad ita  e këngës popullore, që u  për-
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të ri ose lindi m ë vonë në te rren in  arbëresh . K jo këngë la  fare  pak 
g ju rm ë në Shqipërinë e pu sh tu ar dhe në  sheku llin  X IX  ish te  po th u a j- 
se e padukur në botim e e përm bledhje . Do p a tu r parasysh  në v le - 
rësim in  e  kë tij dallim i edhe fak ti që poem a e N aim  F rash ë rit ka  n jë  
Subjekt linear, m e p retend im in  k ryesor t ’i qëndro jë  sa m ë a fë r të  
vërte tës  h isto rike  dhe t ’u  japë shq ipëtarëve n jë  vepër h istoriko-le- 
tra re  për figurën  e m adhërishm e të  k rye trim it. P ra  kenn p ikënisje të 
ndryshm e dhe, domosdo. edhe rezu lta te  le tra re  të  ndryshm e, në të 
c ila t kanë nd ikuar edhe personalite te t e dy shkrim tarëve  tan ë  të 
m ëdhej.

N jë t je të r  dallim  n d ërm je t pjesës arbëreshe dhe të  kë te jm e të  
letërsisë së R ilindjes kom bëtare  ësh të  edhe se letërsia e kë te jm e ka 
qenë m ë e d re jtp ë rd re jtë , m ë në funksion im ediat të  lu ftrav e  për liri 
dhe të  program eve politike të  lëvizjes çlirim tare. Edhe ky  dallim  
është  i kuptueshëm  g jersa  au to rë t e kë ty re  veprave kanë qenë të 
lid h u r d re jtp ë rd re jt dhe disa herë, edhe kanë k ry esu ar lëv iz jén  çli­
rim tare  b rënda dhe jash të  Shqipërisë. Ndaj ësh të  e na ty rshm e që 
Skënderbenë a ta  ta  sh ihn in  m ë parë  si lu ftë ta rë . pastaj si shkrim - 
tarë , jo vetëm  si obejk t k ren a rie  kom bëtare, po sidomos, si fla - 
m ur lufte.

Në le të rsinë  e R ilindjes Skënderbeu është edhe figuré  h istorike  
që u  përm bahet në v ija t m ë k ryesore  të  v ë rte tave  të  n johura . eahe 
figurë le tra re  — shprehëse e  p ikëpam jeve dhe idealeve të  vetë  shkrim ­
tarëve. K jo është  e naty rshm e. m basi asn jëherë  nuk  ka p a tu r  le të r- 
si a rtis tik e  serioze, që të  mos e ke të  t ra jtu a r  h isto rinë  dhe personin 
h istorik  në p a jtim  m e kohën k u r ësh të  k riju a r duke m arrë  p rej h is- 
torisë a to  m om ente, që i shërbejnë  m ë tep ë r kohës dhe qëllim eve të  
shoqërisë a  të  klasës që përfaqëson shk rim tari dhe duke i sp jeguar 
dhe in te rp re tu a r a to  nga pozita t ideologjike të  tij. K ëtij lig ji do t ’i 
nënsh trohesh in  edhe Skënderbeu e le të rsia  jonë e R ilindjes.

N ëpërm jet k ë ty re  dy  anëve nu k  g je jm ë ndonjë  kundërthën ie  
g jersa  m je ti —  idealizim i i he ro it dhe i epokës — është  në pa jtim  m e 
escencën h istorike  të  epokës dhe m e p rirjen  objektive  të  zhv illim it të  
periudhave h isto rike  pasardhëse. Doemos. ka në idealizim in e epokës 
dhe të  figurés së Skënderbeu t edhe h iperbolizim e, edhe e lem ente 
naive. K ohën e Skënderbeu t, për shem bull, Naim i e karakterizon 
kësh tu : Në vise të  Shqipërisë, — s’kish g jë përveç m irësisë, m oskam ja 
dhe varfëria , — dhe të  tje ra  të  këqija , — k u rrë  në S hqipëri s’ishin, — 
m ase edhe em ërë nuk  kishin, —  s’k ishin as ku rva  as ku rvarë , — as 
të  liq as kusarë. . . — secili fo rt m irë shkonte, — haj , p ij dhe i 
tep ron ie .

K em i të  bëjm ë k ë tu  m e n jë  qëndrim  të  n jo h u r të  letërsisë  ro - 
m antike ndaj të  kaluarës. Po. në ra s tin  tonë. në k ë të  idealizim , për­
veç na iv ite tit që është  i dukshëm . them i se kanë më tep ë r lëndësi 
shkaqet shoqërore  dhe politike që e kanë n x itu r, m egjithëse  nu k  e 
përlig jin . Dhe këto  shkaqe jan ë  k ryesish t dy:

E para, epoka e Skënderbeu t ish te  epoka e lirisë dhe përballë 
robërisë a jo  qe n jë  kohë e shkëlqyer, e cila ve tëm  në të  a tillë  m ë- 
ny rë  m endohej se m und të  tra jto h e t, ash tu  m e çdo gjë të  b u k u r dhe 
me çdo kohë të  d ashu r për n jerinë .

Si shkak të  dytë  m und të  përm endim  qëllim in  e shk rim tarëve  të 
R ilindjes për të  lu ftu a r të  këq ija t e kohës. të  c ila t ja  m ohonin c-po- 
kës skënderbejane m e qëllim  ndik im i m ë të  fo rtë  tek  lexonjësit. Ndaj
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them i se «mëkati»· i idealizm it, disa herë  naiv, ka m ë pak  e shum ë 
m ë pak  rëndësi se dobija e tij në a të  kohë. Të n jë jtën  g jë m und  të 
them i edhe për qëndrim in  e shk rim atrëve  të  R ilindjes ndaj g jithë  të 
kaluarës sonë të  lashtë.

Po, m egjithëse  figura  dhe koha e S kënderbeu t kanë qenë burim  
kryesor frym ëzim i për le tërsinë  e R ilindjes, vep ra t e m ëdha ku sh lu ar 
asaj dhe sidomos d re jtp ë rd re jt figurës së Skënderbeu t janë  të  pakta . 
Përveç poemës së N aim  F rash ë rit dhe ndonjë vepre  t je të r  pa rëndësi 
e të  pan johu r (kujto jm ë: -«Burri i dheut» të  Ç ajupit. «Skënderbeu»- 
të  Skiroit, «Shpata e S kënderbeu t në D ibrën  e poshtm e» të  Bilotës), 
në le tërsinë  e R ilindjes m ungojnë vep ra t e g ja ta  që do të  m em 'eh in  
m e zbulim in e m adhështisë  skënderbejane ose m e anë nga m ë të  rë - 
ndësishm et e saj. Edhe për epokën e S kënderbeu t vep ra t nu k  janë  të  
shum ta, m egjithëse  n d ë rm je t të  paktave ka k ryevep ra  të  le tërsisë  so­
në kom bëtare, siç janë  poem at e De Radës e të  D arës. Në pë rg jithë- 
si koha dhe figura  e Skënderbeu t janë  t ra jtu a r  në v je rsha  të  shku r- 
të ra . m e m otive k renarie  apo edhe m e ndonjë episod të  m arë  nga his- 
toria  e nga gojëdhanat. Proza n jeh  vetëm  rom anin  «B ukurusha» të 
Ndoc N ikajt. m e su b jek t nga periudha  fili pas vdekjes së hero it dhe 
d ram atu rg jia  ve tëm  veprën  e Ç ajupit, e cila. fa tkeqësish t. nu k  i që- 
ndron as k ritikës h isto rike  le tra re . P rej kësaj m und  të  n x je rrim  për- 
fundim in. se letërsisë  sonë i m bete t akom a si n jë  de ty rë  e m adhe 
pa trio tike  që të  tra jto jë  m ë g jërësish t figurën  dhe kohën e Skënder­
beut. S h en ja t trego jnë se vep ra  të  tilla  do të  kem i. K y jub ile  do ta 
pasurojë  b ib lio tekën shq ip tare  k u sh tu ar S kënderbeu t dhe ne, sic tho - 
sh te  Noli, do të  këndojm ë m ë m e z ja rr  «hym ne lëvdatore  për krye- 
trim in»  në këto kohë vru lli revolucionar dhe vigjilence për të  m broj- 
tu r  lir inë  e a tdheu t dhe fito re t e revolucionit.

R é s u m é

SK A N D E R B E G  
D A N S  L A  L IT T E R A T U R E  DE L A  R E N A ISSA N C E  

N A T IO N A L E  A L B A N A IS E

A près avoir m is en  vue  le fa it que l’époque e t la figure  de Skanderbeg  
ont représenté une des principales sources d’inspiration pour les écrivains 
patriotes de la Renaissance albanaise, l’au teur B rahim i s’arrête sur les 
causes qu i ont déterm iné ce phénom ène. Les représentants de la Renais­
sance albanaise ont évoqué dans leurs oeuvres l’époque e t la figure  de 
Skanderbeg en  fonc tion  de l’actualité, a fin  de serv ir  à la réalisation des 
tâches urgentes que posait l’in stan t historique. L ’époque des batailles 
légendaires des A lbanais au X V e siècle, — représenta it le m eilleur m oyen  
dans la m ain  les littéra teurs de la Renaissance albanaise à fa ire ressusciter  
la conscience nationale du  peuple  albanais, qui sou ffra it depuis cinq cents  
ans sous le joug. E voquant cette  époque, les représentants de la Renais­
sance ont inspiré à la population la confiance dans la v ictoire, contre un  
ennem i barbare e t très supérieur en  nom bre. D ’autre part, é tan t une figure  
v iva n te  parm i le peuple, Skanderbeg ne pouva it ne  pas exercer une  
grande in fluence com m e figure  littéraire.

A bordant la question  com m ent la figure  e t l’époque de Skanderbeg  
ont é té  soumises, dans le tra item en t littéraire, a u x  idéaux  e t aux  révend i-



cations du m ouvem ent de libération nationale, B rahim i fa it  observer que  
les auteurs de la Renaissance albanaise ont saisi e t m is en  lum ière ces 
particularités qui desservaient d irectem ent Vactualité politique e t sociale. 
Skanderbeg a servi aux  représentants de la Renaissance albanaise en  tant 
qu’incarnation de l’idéal patrio tique, en fonc tion  du  ra fferm issem en t de 
la conscience nationale, de l’un ité  nationale, des idéaux dém ocratique  
et des meilleures vertus du  peuple.

Dans l’H istoire de Skanderbeg de N. Frashëri ont trouvé leur re fle t 
précisément ces instants de la v ie  de Skanderbeg que nous venons de 
mentionner, com me le réveil de la conscience nationale chez le héros 
(chant VJ ou son retour dans le pays, qui tém oigne précisém ent du  profond  
rattachement à sa Patrie de la part de notre preux. L’in stan t touchant 
de son retour dans le pays a é té  re flé té  aussi dans l’oeuvre de de Rada.

C’est en m e tta n t face à face l’époque de Skanderbeg et la situation  
de l’Albanie sous le jourg  turc, après sa m ort, que N. Frashëri, S. Frashëri, 
A.Z. Çajupi. de Rada, Asdren , e t d ’autres, idéalisent cette époque dans 
leur productions, la considérant le règne de la liberté e t de l’harmonie.

C’est afin  de servir à la consolidation nationale, que nos représen­
tants de la Renaissance on t pris le principal m aillon de l’histoire de 
Skanderbeg : la m ise des in térêts  na tionaux e t du  besoin d ’un ion  au dessus 
des particularismes féo d a u x  e t de classe des feudata ires régionaux. Dans 
les productions de N aim  Frashëri ou de de Rada on assiste, d’une part, 
à l’exhaltation de l’union  obtenue aux  tem ps de Skanderbeg, et, d’autre  
part, sur le p lan politique e t patrio tique, on dém asque les chefs de la 
trahison qui sont allés rejoindre les étrangers. Les représentants de la 
Renaissance, soit en  raison de leurs concepts, soit portés par le 
sentiment de ra ttachem ent au terroir, ou bien encore en  raison de la 
méthode rom antique, n ’ont pas m is une ligne de dém arcation b ien  ne tte  
aux divisions de classe dans la période de Skanderbeg, ils ont exha lté  
«l’harmonie»· de toute la société. A ussi dans leurs représenta tions sur  
l’avenir de l’A lbanie, m algré leurs révendications sur des form es démocra­
tiques de gouvernem ent, les littéra teurs de la renaissance ne n ia ien t pas 
com plètem ent la féodalité. Ce ne fu t  que vers la f in  de la Renaissance, 
alors que la trahison des feudata ires m it au jour parfa item en t les contra­
dictions de classe, q u ’on est arrivé aux  positions avancées de Çajupi, 
Mjeda, et, plus tard, d ’A sdren  e t de F.S. Noli.

Les écrivains de la Renaissance albanaise ont insisté, dans leurs 
productions, sur un  fac teur essentiel pour l’ob tention  de l’union  nationale, 
sur l’autorité e t les hautes ver tu s  de Skanderbeg, représenté com m e la 
personnification du  patriotism e, de la perfection  morale e t de l’harmonie  
humaine, du  guide populaire, p reu x  e t sage, beau e t in te lligen t, cher pour  
le peuple e t rude contre l’ennem i.

Un autre aspect in téressant qui a a ttiré  l’a tten tion  des écrivains de 
la Renaissance albanaise est aussi celui qu i se rapporte aux  batailles de 
Skanderbeg pour le sa lu t de la civilisation européenne, ainsi que sur  
l’attitude sournoise de m a in t pays, qu i ont trouvé leur re fle t dans les 
productions de N. Frashëri, J. de Rada, et d ’autres.

Les productions des représentants ém inents de la Renaissance alba­
naise: Naim  Frashëri, J. de Rada, G. Dara, A .Z . Çajupi, e t autres, qui 
ont évoqué l’époque et la figure de Skanderbeg, ont serv i non seu lem ent 
à faire connaître aux  m asses populaires la glorieuse trad ition  des ancêtres, 
mais aussi à fa ire renaître le sen tim en t de patrio tism e e t à engager toute  
la population dans la lu tte  pour la liberté.

R ésu m é : Skanderbeg dans la lit té ra tu re  de la  renaissance n a tio n a le  a lb an a ise  71




